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A drágaság.
Mindennap találkozunk ezzel a 

rémes szóval és mindennap érezzük 
azt a nyomasztó gondot, amit e szó 
jelent. Drágaságról panaszkodik a föld­
műves, a kereskedő, a hivatalnok, a 
tőkepénzes éppen úgy, mint a szegény 
zsellér ember, vagy gyári munkás, 
pedig oly sok pénz van ma forga* 
lomban, amennyi eddig sohasem volt, 
oly nagy a kinálat piacon és keres- 
kadésben, amilyen eddig nem volt. 
Mi lehet akkor mégis az oka annak, 
hogy igazat adunk a panaszkodóknak, 
gondolkodunk komolyan arról, hogy 
mikepen lehetne a bajon segíteni?

Ha igazat kell is adnunk a drá­
gaság feletti panaszoknak, tényként 
kell megállapítani azt, hogy azok a 
panaszok a társadalom különféle foko* 
zatain nem egyenlő mértékben nyo­
masztók ; nem pedig azért, mert a kéz 
kezet mos elvénél fogva egyes társa­
dalmi osztályoknak módjuk és alkal­
muk van arra, hogy éppen az emel- 
Vodő drágaságra való hivatkozással 
mintegy rekompenzálják magukat, azaz 
amit elvesztenek a vámon, megnyerik 
a révén. Igaz, hogy végeredményben 
ezeknek nincsen tevőleges hasznuk az 
árak emelkedéséből, de viszont kárt 
sem szenvednek. Ilyenek a földműves, 
iparos és a munkásosztály.

Ezekre nézve a drágaság tulaj­
donkeppen nem jelent helyzetváltozást, 
csupán azt eszközli, hogy a közvetítő 
eszköznek, a pénznek nagyobb for­
galmat ad. A földműves ugyanis, ha 
emelkedik az adója, ha az életfentar- 
táshoz szükséges cikkeket magasabb 
áron kénytelen beszerezni a kereske­
dőtől, felemeli a termények árát.

Természetesen ez az áremelés is 
csupán a közvetítők kizárásával válha- 
tik egészségesekké, mig ha számításba 
vesszük a közvetítőket is felvesszük, 
akkor a haszon ezek zsebében marad. 
A kereskedő, a napszámos hasonló­
képpen cselekszik és a végeredmény 
az, hogy a drágaságról ezek nem mint 
nyomasztó gondról beszélhetnek, ha­
nem csak korjelenségről.

Van azonban egy társadalmi osz­
tály, amely semmiféleképpen nem von­
hatja ki magát a drágaság okozta gon­
dok alól, ez a hivatalnokosztály és ál­
talában mindazok, akik évi fizetést él­
veznek meghatározott mennyiségben. 
Itt van a legnagyobb baj azért is, mert 
a fizetés nem emelkedik, mig a leg­
szükségesebb fogyasztási cikkek pedig 
napról-napra drágábbak lesznek és a 
fődolog, hogy az igények is emelked­
nek olyaÍMyira, hogy már-már nem 
tudják azokat kielégíteni.

Ennek pedig az adósságcsinálás 
a következménye, az igy lekötött hi­

vatalnokosztály elveszti függetlenségét, 
nincs ellentálló képessége és bekövet­
kezik az a züllés, ami megszégyenitője 
minden tekintetben a magyar közép­
osztálynak.

Szomorú tapasztalás, hogy a tör­
vénybe ütköző cselekedetek közül, a 
melyek a rendetlen vagyonszerzésre 
vonatkoznak, legnagyobb részben eb 
bői az osztályból kerülnek ki. Már pe­
dig ezen segíteni kell, mert ez a je­
lenség nem esetleges, nem a véletlen 
müve, hanem egy még nagyobb rom­
lásnak ma még halvány előjele.

De miképpen lehet itt segíteni? 
Csakis úgy, ha leteszünk az urhatnám- 
ságról és a régi magyar közmondás 
lesz vezérelve minden családnak : nem 
kell tovább nyújtózkodni, mint amed­
dig a takaró ér. Ellenkező esetben 
nem találunk módot majd az anyagi, 
utóbb pedig az erkölcsi egyensúlynak 
a helyreállítására.

Orvosi kérdések.
Az orvosi tudomány napjainkban 

óriási lépésekkel halad előre Az egyetemi 
tanárok kiválasztása és kinevezése, az 
egyetemek felszerelése és a növendékek 
vezetése mindenütt a legnagyobb gonddal 
történik, úgy, hogy igazán nehéz konsta­
tálni, vájjon az angol, a francia és az 
amerikai egyetemek jobbak és célszerűb­
bek e, vagy pedig a német, az osztrák és 
a magyar egyetemek a tanítás módszere, 
a berendezés és veze’és célszerűsége tekin 
tétében kiállják e sz előbbiekkel a ver­
senyt. Az igazság valószinüleg az, hogy 
a civilizált államok egyetemei a haladó 
tudomány minden vívmányát egyenlően 
iparkodnak a tanuló ifjúság rendelkezésére 
bocsátani és hogy mindenütt a legjobb 
erőket választják ki a fiatalság vezetésére 
és az orvosi kar kiképzésére, mely hivatva 
van arra, hogy a jövő nemzedékek köz­
egészségét biztosítsa és megvédje.

Vannak országok, melyek ebben a 
tekintetben visszamaradtak. Az amerikai 
nagyvárosok, támaszkodva a milliárdosok 
bőkezűségére, költséget nem ismerő áldo­
zatkészséggel törekedtek arra, hogy az 
építkezések monumentális külseje, a be­
rendezés és felszerelés gazdagsága tekin­
tetében a világ összes egyetemei közt a 
vezérszerepet játszák. A ntwyorki, a ősi 
kágói és a bosztoni orvosi egyetemek a 
Rockefellerek, a Carnegiek és az Astorok 
megszámlálhatatlan millióinak köszönhe 
tik, hogy csakugyan első helyen állnak.

A budapesti tudományos egyetem 
nem tartozik a legrégibbek közé. Törté­
nete és fejlődése minden részletét tulaj 
donképen csak Mária Terézia óta ismer­
jük. őseink valószinüleg a magyar egye­
tem alapítása előtt a különböző városok­
ban elhelyezett orvosi főiskolákban töre­
kedtek arra, hogy az orvosok kiképzését 
minden rendelkezésükre álló eszközzel 

fejlesszék, de az ebbe a korszakba eső 
orvosok képzettségéről, szokásairól és 
hagyományáról ép oly kevés feljegyzésünk 
van, mint a többi európai államok orvosi 
viszonyairól.

Ebben a tekintetben a legrégibb ok­
mányok közé tartozik a párisi orvosi 
egyetem 1598 iki alapitói oklevele, mely 
a Moliére Képzelt betegében szereplő or­
voséihoz hasonló latin nyelven konsta­
tálja, hogy a francia orvosi kar oly em 
berek összességéből áll, mely egészen a 
tizennegyedik századig visszanyúlva, em­
lékezés szerint köztiszteletre méltó szer­
vezetet képez.

Mindenekelőtt nyilvánvaló, hogy az 
orvosi kar nagy súlyt vetett a karlársak 
erkölcsi viselkedésére. Az akpazabályok 
első pontja megkivánta a szegények in­
gyenes gyógyítását. Minden hét szombat­
ján az orvosi kar legjobb hat tagja nagy 
gonddal tartozott gyógykezelni és orvosi 
tanáccsal ellátni azokat a szegény bete­
geket, kik a mise után keresték fel. — 
Későbben életbeléptették a szegények két­
szeri látogatását hetenként, a gyógyszer 
ingyenes szolgáltatását és a kórházakban 
való ingyenes gyógykezelést. Az alapitó 
oklevél minden paragrafusa a jótékonyság 
és a jóság hirdetője, mely különösen abban 
kulminált, hogy a részvét a gyógy itás leg­
hatalmasabb eszköze és a szenvedés leg­
biztosabb ellensúlyozója.

A mai értelemben vett orvosi tudo­
mány tulajdonképen ükkor még alig léte­
zett. Az orvosi tanfolyam két évig tartott. 
Ennek befejezése után a jelölt alázatos 
kérvényt nyújtott be a fakultáshoz, mely­
ben arra kérte a tanárokat, hogy vizsgál­
ják meg és Ítéljenek afölött, vájjon méltó e 
az orvosi hivatás gyakorlására és az orvosi 
cim viselésére. A vizsga egy hétig tartott 
és az orvosi tudomány minden ágát fel­
ölelte. Sikeres letétele esetében a meg­
határozott napon öt órakor reggel a püs­
pökség dísztermében az összegyűlt taná­
rok és orvosok jelenlétében a jelölt letér­
delt és letette az esküt arra, hogy becsü­
letesen és a tudományhoz híven fogja 
gyakorolni, terjeszteni és tanítani az orvosi 
tudományt. Ezt az esküt az Atya, a Fiú 
és a Szentlélek nevében le kellett tenni.

Csak azután következett a tulajdon- 
képeni orvosi gyakorlat, mely idő alatt az 
orvosi hivatás gyakorlására jogosult nö­
vendék a gyakorló doktorokat két éven 
át a kórházba kisérni tartozott. A doktori 
vizsga letétele tiz orvos előtt történt. Az 
egyik jelölt egy megvitandó kérdést inté­
zett a másikhoz. Ennek befejezése után 
minden doktor szintén egy kérdést inté­
zett a jelölthöz, melyet közösen megvitat­
tak és mely vitatkozásban minden orvos 
résztvenni tartozott. A vizsga befejezése 
után az uj doktor egy elkészült szónok­
latban megköszönte az orvosi kar jóaka­
ratát, az Isten mindenhatóságát, jelenlévő 
szülei és barátai jóságát. Akkor az össze 
gyűlt orvosok kimért lépésekben közeled­
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tek feléje, üdvözölték uj méltóságában, 
mely az akkori idők felfogása szerint a 
legnagyobb kitüntetés volt, mely embert 
érhetett.

Azóta folytonos haladásban és küz 
delemben több száz esztendő múlt el és 
maga a tudomány, az orvosok szolidan 
tása, az oklevél megszerzése és az orvosi 
gyakorlat lényeges változáson mentek 
keresztül. Ma is azt halljak ugyan, hogy 
az orvosi tudomány nem mindenható, — 
hogy sok betegségben az orvosok még 
nem segíthetnek, különösen pedig azt vetik 
szemére, hogy még nem tudta legyőzni a 
halált, annak ellenére, hogy mindenki 
tudja, hogy épen a tudomány haladásának 
köszönhetjük a halandóság csökkenését. 
Az emberek ma előrehaladottabb korban 
halnak meg, mint néhány századdal ez­
előtt és ha némely járvány veszélye any- 
nyira gyengült, hogy napjainkban már 
úgyszólván csak névből ismerjük, ez szin­
tén csak az orvosi tudomány haladásának 
köszönhető.

Képzeljük csak el, hogy XIII. szá­
zadban Európában még vagy húszezer 
bélpoklos volt. Hát a himlő, Jenner dr. 
oltóanyagának feltalálása előtt? Hajdan 
százezrek estek ebbe a betegségbe. — 
Voltaire, Mirabeau és Robespierre se vol­
tak megkimélve tőle. Ma kis óvatosság 
és elővigyázat mellett menekülhetünk.

Most a tífusz elleni oltás van napi­
renden. Ez a betegség is milliók életét 
veszélyezteti. Ma már biztosan tudjuk, 
hogy legnagyobb terjesztője a viz.

Hát a vérbaj, az alkoholizmus és a 
tüdővész elleni védekezések ¥ Ki tagad­
hatná, hogy évenként sok ezer ember­
életet mentünk meg a kikerülhető beteg­
ségek embertelen megadóztatásától. Ha az 
emberi nem e szörnyű nyavalyáit teljesen 
kiirtani nem is lehet, az orvosi tudomány 
— hála Istennek — már annyira haladt, 
hogy legalább pusztitó hatásukat a mini­
mumra redukálhatjuk. Legalább tudjuk 
azt, hogy miképen kell ellenük véde­
keznünk.

Kertészeti szakmunkásképzés
A mezőgazdaság fejlődésén?k és vi 

rágzásának alapja épp úgy, mint az ipar* 
fejlesztésé, a szakértelem, melyet csak he­
lyes irányú és kellően gondozott szakok ' 
tatás adhat meg. Ezért a szakoktatás gon- : 
dozása és ápolása a mezőgazdaság fejlesz ; 
tésének legfontosabb eszköze, mert szer- ■ 
veBen, minden külső belenyúlástól függet 
lenül, magától viszi azt előre és emeli 
azt magas színvonalra. A legjobb utravaló, 
melyet az állam gondoskodása a gazdá 
nak az élet számára adhat: az alapos 
szakképzettség.

A földmivelésügyi tárca ezt az elvet 
mát régóta szem előtt tartja és a siker 
biztositása végett az alapra, a széles nép­
réteg oktatására fekteti a íősulyt. Ismére 
tesek azok as intézmények, amelyek ezen 
feladat ellátására hivatva vannak.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter azonban ezek melleit folytono , 
san újabb és újabb rendelkezésekkel törek- ' 
szik a mezőgazdasági munkáselem szak 
értelmének minden vonalon és irányban 
való emelésére.

Mobí is egy nagy horderejű rendele­
tet adott ki, melynek érteimében az állami 
kertészetekbe munkásokat fogad fel abból 
a célból, hogy e munkások egy két év 
leforgása alatt a fagondozásban és a gyű 
mölcscsomagolásban, vagy a zöldségter­
melés különböző módozataiban a kellő 
gyakorlati jártasságot megszerezvén, m:nt 
gyakorlott kertészeti munkások az állami 
kertészeti telepeken munkaközvetitőkül, 
vagy magánosok kertészeteiben alkalmaz 
hatók, vagy községek részére, mint ván

dór fagondozók ideiglenesen átengedhetők 
legyenek.

Az összes törvényhatóságok ób mi 
niszteri k íren dél tsegek útján pályázati hir­
detményt tett közzé a földmivelésügyi 
miniszter, melyben tudtára adja a mun­
kásoknak, hogy a gyümölcstermelés és a 
kertészetben kiképezni szándékozókat az 
állami kertészetekbe mint állandó mun 
kásokat felveszi.

Ezek a munkások a kiképzési tele 
pen minden napszámos munkát végezni 
kötelesek és pedig a telepen folytatott 
üzem természetének megfelelően a munka­
idő külön korlátozása nélkül. E kikép 
zéshez való felvételi kellékek :

a) nőtlenség, a magyar nyelv bírása, 
legalább tizenhét éves, legfeljebb harminc 
éves életkor;

b) ép, erős testalkat, szervezet, fer­
tőző betegségektől mentességet igazoló or­
vosi bizonyítvány ;

c) községi erkölcsi bizonyítvány a 
folyamodó tartózkodási helyéről.

A kiképzés ideje alatt a munkások 
napszám és ellátás fejében személyenként 
és naponként három korona napszámbért 
kapnak, melyet kéthetenként, illetve idő­
közi elbocsájtás esetében az elboosájtáskor 
fizetnek ki.

Ezen munkások napszámosoknak te­
kintetnek és erre való tekintettel azon 
munkások, akik a gyakorlati kertészeti 
teendőkben megfelelő előmenetelt nem 
tennének, vagy ellenük bármely okból 
kifogás merülne fel, három napi felmon­
dás mellett elbocsáthatók a nélkül, hogy 
e miatt esetleg bármi igényt is támaszt­
hatnának.

A folyamodók közül előnyben része­
sülnek, akik vizmenti községek mellett 
gyümölcstermő vidékeken, vagy oly na­
gyobb városok közelében laknak, ahol a 
piac zöldséggel kellőképpen ellátva nincs 
vagy ahol a zöldségtermelés idegen kéz­
ben van.

Felvétel végett 1 koronás bélyeggel 
ellátott kérvénnyel a m. kir. földmivelés­
ügyi miniszterhez kell folyamodni. A kér­
vényben a folyamodó munkásnak meg 
kell jelölni, hogy a kertészet melyik ágá­
ban (zöldség vagy gyümölcstermelés) kí­
ván foglalkozni.

A kérvényt legkésőbb 1912. október 
1 ig kell benyújtani vagy közvetlenül a 
földmivelésügyi minisztériumnál, vagy pe­
dig az illető község elöljáróságánál, mely 
tartozik a beérkező kérvényeket felettes 
hatósága u m. kir. földmivelésügyi minisz 
tóriumhoz a fent jelzett időpontig felter­
jeszteni

Későbben beérkező, vagy hiányosan 
felszerelt kérvények nem vétetnek figye 
lembe.

A folyamodók a fel, vagy fel nem 
vételről értesítést fognak nyerni.

Különösen megjegyezni való, hogy 
jelzi e hirdetményben a földmivelésügyi 
miniszter uzt, hogy amennyiben a zöld­
ségtermelésben kiképzést nyert egyének 
csoportokba összeállva, közös termelésre 
hajlandók lennének, őket az egyes városok 
mentén való letelepedésben s külön zöld 
ségtelepak beállításában államilag is tá 
mogatni fogja.

Igen fontos és üdvös intézkedés ez 
a rendelet s különösen méltánylandó az 
a gondoskodás, hogy a városok zöldség 
piacának ellátására, tehát sokhelyt a ne­
vetséges drágaság meggátlására a lehető 
ellenszert megadja. P. V.

Aratás után.
Most, mikor a ringó aranykalász ál­

dását, annyi aggódás után a szorgos gazda 
nehéz verejtékkel összeszedte, érdemes 
arra gondolni, hogy vájjon az aratással 
meg lehetünk-e elégedve és vájjon a kö­
zelmúlt tapasztalataiból nem szűrődhetik e 
le olyan megszívlelendő dolog, amit a 
jövőre nézve meg kell jegyezni, különö 
sen akkor, midőn ma már a több terme­
lés eléggé nem hangoztatható elvét valljuk.

A földmivelésügyi minisztériumnak 

ez évi termésről kiadott számszerű becs 
lésében olvashattuk, hogy az őszi gabona 
félékből jó köz-pee termés várha'ó, ami 
annyit jelent, hogy a búzából katasztrá 
Iíb holdankint 772 klg. termés várható. 
Bizony ez kevés, különösen akkor, ha azt 
más országok termésátlagaival összeha­
sonlítjuk, mert pl. Németország közép- 
termés átlaga ugyanekkor 1141 kg.

Nem lehet mondani, hogy a termés 
mindenütt C9ak ennyi, mint a hivatalos 
termésbecslés megállapította, mert nem 
egy helyen hazánkban ie a termés több 
lesz az átlagnál, de sajnos, nem egy he­
lyen még ennél kevesebb is. Hivatalom 
belepillantani enged nagy vidék gazdál­
kodásának mikéntjébe, ismerem a prak- 
szist, igy meglátom azokat a hibákat, 
amelyek az aratást, egyáltalán a jó ter­
mést veszélyeztetik.

Lent Torontálban, de egyáltalán az 
Alfölden az alacsony termésátlagoknak 
oka legelső sorban is a helytelen vetés­
váltóban keresendő, mivel a legtöbb köz­
ségnek határát egyoldalú gabonatermesz 
tésre rendezték be, mit megtetéznek az­
zal, hogy mivel a búza a főtermény, két­
szer búzát és egyszer kukoricát vetnek.

így igen természetes, hogy a búzá­
nak az ellenségei nagyon elszaporodnak, 
úgy, hogy már áprilisban és május elején 
láthatjuk, hogy a rovarkáros buzavetések 
kiszántatnak, ami némely község határá­
ban a buzavetés 10—15 százalékát teszi ki.

Némely községben a gazdák tavasz- 
szál még tamáskodnak, látva a rovarká­
ros vetéBt, nem szántják ki, vagy legfel­
jebb csak foltonkint, mivel azt tartják, 
hogy egy jó májusi eső majd helyre pó­
tol mindent és megerősödik, megbokroso­
dik, megsürüsödik a gyenge búza.

Ez csak hiú ábrándnak bizonyult 
most aratáskor, mert a búza csak 3—4 q 
adott, ez is gazos, ami egyúttal a szántó­
föld elgazosodását is maga után vonta, 
ezenkívül megmaradt a jövő évi termést 
újból veszélyeztető állati és növényi pa­
raziták egész milliárdja, amelyeknek a 
gyenge buzavetés fő melegágyuk volt.

Egyik községben, ahol bizva a jó és 
csodatevő májusi esőben, a megritkult 
buzavetést meghagyták, éppen aratás előtt 
jártam, bizony itt nagyon szomorúan ál­
lottak a búzák. A zsendülő gazos, ritka 
vetésben volt feles számban fehér üres 
kalász és midőn a velem járó két «azdá 
nak azt mondottam, hogy nem lesz itt 
3 q termés sem, miért vetnek kétszer bú­
zát ebbe a jó földbe, amelyik ha rende­
sen és okszerűen kezeltetik, egy évben 
megadja annak 3—4 szeresét, amit ma 
arathatnak; ezt felelték : Nem tudnak 

i máskép tenni, mivel a jelenlegi beosztása 
} h község határainak olyan, hogy kényte- 
| lenitve vannak kétszer búzát vetni

Az okszerűen vezetett gazdaságban 
ilyen ok miatt sohasem kétséges az ara- 

j tás, de hiába, annak a két gazdának igaza 
| van, ők máskép nem tehetnek, ők az egy- 
I oldalú gabonatermesztéssel nem hagyhat- 
• nak fel, pedig mint igen sokszor bebizo- 
; nyúlt, ebben keresendő a kevés termés- 
. átlagainknak kulcsa.
j A mezőgazdasági egyesületeknek, a 

j nagyobb ügykörrel felruházott gazdasági 
' felügyelőségeknek oda kell hatniok, hogy 
■ ezen ósdi, viszás helyzet megszűnjön, kell 

hogy találjanak modusvivendit arra nézve, 
i — ha kell erősebb nyomás alkalmazásai- 
I val is, — hogy a községek az egyoldalú 

gabona gazdaság nyűgjétől végre már 
megszabaduljanak.
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Gazdasági szakiskoláink működése, 
a földmivelésügyi minisztériumnak min­
den modern és hasznos mozgalma oda 
irániul, hogy a mezőgazdasági tudást elő 
tnozditsák, mivel tudvalevő, hogy a me 
sőgazdasági haladás rugója a tudás, amely 
képessé tesz a jónak és helyesnek nem­
csak megértésére, hanem követésére is.

Állami és társadalmi intézményeink­
nek az a rendeltetése, hogy mindazon 
dolgokat, amelyek helyesnek bizonyultak, 
megoldhatóvá tegyék, vagy legalább is a 
megoldást a lehetőség határain belül elO 
mozdítsák, az újabban átszervezett gazda­
sági felügyelőségek e célból szerveztettek 
át, valamint az állami es társadalmi tá 
nógatáson alapuló gazdasági egyesüle 
teknek is ez a célja. P B.

— A siketnémak intézetének új 
épülete. Mint értesülünk, a siketnémák 
intézete új épületének építését elha­
lasztották, mivel a szükséges fedezet 
még nem áll teljesen rendelkezésre s 
telek akadályok is vannak. Az építke­
zést valószinüleg csak a jövő év folya­
mán kezdik meg.

— A közigazgatási bizottság ülése. 
A közigazgatási bizottság folyó hó 27 én 
délután 3 órakor tartja a városháza bi­
zottsági termében julius havi rendes köz 
gyűlését, melyen a folyó ügyeket intézik el.

— Kecskemét város segítése. „Az Új­
ság** közli: A földrengés által sújtott 
Kecskemét felsegitésére vonatkozó törvény 
legközelebb nyer királyi szentesítést. — 
Teleszky János pénzügyminiszter intéz 
kedése folytán Szabó Károly osztálytaná 
esős vezetésével vegyes bizottság fog 
Kecskemétre kiszállani, hogy a helyezi 
nén közvetlen tapasztalat alapján állapít­
sák meg a nyújtandó segélyösszeg mér­
tékét. Elsősorban tekintetbe jönnek az 
iskolák, a templomok, a városi és törvény­
hatósági épületek helyreállítására igényelt 
összegek, azután a városi, megyei és ál­
lami tisztviselők a földrengés által kárt 
szenvedett épületeinek helyreállítására 
szükséges segélyek. E segélyek túlnyomó 
részben kamatmentesek lesznek, a lég 
drágább kölcsön 3 ssázalékos lesz és 40 
—50 évi annuitásokban lesz visszafize­
tendő. A legnagyobb segély összeg magán - 
felek részére 10000 korona lesz.

— A bérkocsi szabályren­
delet. A bérkocsi szabályrendelet leg­
közelebb elkészül s közhírré fog tétetni. 
Egyidőre megengedte a főkapitány, hogy 
a bérkocsisok az óránkénti kocsikázásért 
4. illetve 3 koronát számítsanak aszerint, 
hogy két, vagy egyfogatúak. Néhány bér 
kocsis azonban visszaélt ezzel, mire a fő­
kapitány visszavonta engedélyét. Mig te­
hát az uj bérkocsi szabályrendelet és ta­
rifa el nem készül, nincs joga a bérko­
csisoknak a régi tarifánál magasabb ára­
kat szedni.

— Paradicsomfeldolgozógyár Kecske 
méten. Igen érdekes látogatója volt a hé­
ten városunknak, amennyiben Maurus 
Deutsch, az Osztiák Magyar Kereskedelmi 
Kamara alelnöke Páriában, meglátogatta 
városunkat, hogy itten a felállítandó para- 
dicsomfeidolgozógyár ügyében a hatóság­
gal az előkészületeket megbeszélje és 
városunkban szemlét tartson, hogy alkal 
más e itten egy ilyen gyárat felállítani. 
Néhány külföldi nagy cég Szilágyi Zug- 
mond terménykereskedőt megbízta azzal, 
hogy ezen gyár felállítására az előkészü­
leteket tegye meg. Most a párisi kamara 
alelnöke eljött hozzánk és Kada Elek 
polgármester a legszivélyesebben fogadta, 
mindenben informálta, azonkívül meg­
tekintett néhány paradicsomtermelő-tele 
pet, továbbá a földmivesiskolát, a hol 
Graselli Miklós igazgató adott fel világosi 
tás!. Maurus Deu!6ch,aki Európahirü köz­
gazdász es a gazdaságban igen jártas, 
a látottak felett nagy megelégedését fe 
jezte ki, különösen polgármesterünk felett 
és most már nincs kizárva, hogy a kér­
déses paradicsom-gyár nálunk lesz folál- 
fitva, ami attól függ, hogy a gyárhoz 
szükséges nyers anyagot, melyhez legke 
vesebb 500 hold paradicsom termelés 
szükséges, biztosítani lehet. Rendkívül 
nagy fontosságú dolog lenne ennek a gyár 
nak a felállítása, amennyiben ez gazdáink 
nak igen nagy és új jövedelmi forrást 
biztosítana.

— Választmányi ülés. A 
Kecskeméti Atlétikai Club választmánya 
holnap, szerdán este fél 9 órakor a Be- 
setvás szállóban levő helyiségében ülést 
tart. A rendkivül fontos tárgyak miatt az 
összes tagok feltétlen megjelenését kéri 
az E'nökség.

— Helyreigazítás Tegnapi számunk 
bán közölt Footballmérkőzé9ek cimű hí­
rünkbe sajtóhiba csúszott be, amennyiben 
a KAC II nem a Sport Clubbal, hanem a 
Kecskeméti Football Clubbal mérkőzött s 
ezt győzte le 5:0 arányban.

NAPI HÍREK
Siarkssitóssi kiadóhivatal talaloo aaaaa 1-41

Naptár : 1912. áv, Julim hó 24., Szerda, 
Rum. kath.: k'niitma az. vt., Proteatána: Krisztina, 
Gorög.orosz 1912. év Julius hó 11., Eufémia vt., 
lsraalita: 6672. év Ab 10. — Napkelt* 4 óra 28 
porc, Napnyugta 7 óra 43 perc, Naphossza 15 óra 
15 porc. — Holdkelte 4 óra 42 perc, délután, Hold­
nyugta 12 óra 10 porc, éjjel. — Holdtölte 29-én 5 
óra 28 perc, reggel.

láöjáras: A kosponti motoorologial intézetnek i 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Változékony, — enyhe, — helyenként csa­
padék, — zivatarok.

— Közgyűlés. Kecskemét város 
törvényhatósági bizottsága f. hó 27 én, 
szombaton délelőtt 9 órakor és foly­
tatólag tartja julius havi • jndes köz­
gyűlését. A tárgysorozatot annak ide­
jén közölni fogjuk.

— Leérkezett a családi pótlék. A 
kecskeméti állami tisztviselők részére 
a családi pótlékot már folyósították, i 
Minden gyermek után egészen a har- , 
madik gyermekig 200 korona jár. A . 
tisztviselők nem kis örömmel fogadták I 
az utalványozást, amely jól esett ebben • 
a pénzszűk világban.

— Szerenádok A Városi Dalárda i 
tegnap este szerenádott adott varosunk 
három köztiszteletben álló kiválóságának : i 
Révész István pápai praelátusnak, Bagi . 
László h. polgármesternek és Füvessy í 
Imre h. rendőrfőkapitánynak, abból az I 
alkalomból, hogy Révész plébános pápai, • 
Bagi László és Füvessy Imro királyi ki­
tüntetésben részesültek. A Dalárda lám- , 
pionokkal felszerelve jelent meg az ünne ' 
peltek lakása előtt, hol mindhárom helyen j 
nagyszámú közönség jelent meg, mely I 
úgy a Kremán karnagy vezetése mellett • 
előadott dalokat, mint az ünnepeltek kö 
szönő szavait lelkesen megéljenezte és 
tapsolta. A szerenád bevégezte után Fü 
vessy Imre vendégszerető háza látta ven 
dégül a dalárdistákat, hol a legjobb han­
gulatban az éjféli órákig maradtak.

— A sporttelep. A sporttelep épí­
tésének előkészítésére kiküldött bízott 
ság tegnap ülést tartott, melyen elha 
tározták, hogy a sporttelepnek a vasút 
melletti fatelepek helyén való kiépítő- | 
sét javasolják. A Mária negyi telekre 
púidig, ahova a sporttelep eddig ter­
vezve volt, ifjúsági játszóteret fognak 
építeni.

— Bizottsági ülés Az iskolaszék lan 
ügyi bizottsága holnap, szerdán délután 
4 órakor ülést tart. Tárgy: folyó ügyek.

— Haladnak a halas—majtai vasúttal. 
A halas—majsai most épülő vasúti vona­
lon már a síneket 10 kilométer hosszú­
ságban lerakták. Augusztus hó közepére 
a sinlerakással készen lesznek.

Uránia.
Kedden, jul. 23 an. Szerdán jul 24 én és 
csütörtökön, jul 25 én Világszenzáció! 
Okvetlen nézze meg az Urániában. 

A NÉGY ÖRDÖG
I. és II. része.

Dán felvétel I Dán művészek! 

Mágnásfiú és artistanő 
Artista dráma 7 felv. 21 jelenet.

Közreműködnek ;
Taube gróf . . Vigó Vieche 
Taube grófnő . Antonietta Wmdig 
Jean fiúk . . Holger Rtenberg 
Cechi Adolf . . Kari Rosenbaum
Cechi Luiza . . Tilly Krisztiansen 
Suzelte leányok Johanna Fritz

Mérsékelten felemelt helyárakI
Előadás kezdete pont 8 és fél 10 órakor.

í — A fertőtlenítő telep. A fertőtlenítő 
I telep négy öt hét múlva teljesen elkészül 

megkezdi működését.
— Romlott hal a piacon. Kellerman 

Arnold városi állatorvos feljelentette a 
rendőrségen özv. Nagy Mihályné hal­
elárusítót, mert nála nagymennyiségű ál­
lott, bűzös, romlott halat talált, mit el 
is kobzott.

— Hanyag bérkocsis. Vincze János 
10. számú 2 fogatos bérkocsis f. hó 21 én 
az éjjal 11 órakor érkező személy vonat­
nál nem jelent meg, holott nagy szükség 
lett volna rá. — Megtették ellene.a föl­
jelentést.

Nyole-nyolo hónap
a duhaj korcsmázóknak.

— Törvény széki tárgyalás. —
Megírta annak idején a Kecskeméti 

L^pok a következő esetet:
Ez év január hó 17-én Kántor János 

és fia látván együtt mulattak a Sós János 
féle korcsmában többed magukkal, miköz­
ben Kántor István ittas állapotban duhaj 
kodní kezdett, mire az ivócimborák a tőle 
való félelemben elmenekültek, csak az 
apja maradt olt.

ök ketten megtámadták a korcsmá- 
rost és rajta 20 napon túl gyógyuló sé­
rülést okoztak. Sós Jánosné rendőrért 
küldött ; Ci. Tóth János rendőr meg is 
érkezett, de Kántor János neki esett, po 
fon verte, fia pedig hátulról tamadt neki, 
úgy, hogy csak a korcsmáros vette ki a 
kezéből.

A törvényszék ma tárgyalta az ügye'. 
Bűnösn k mondta ki mindkét vádlottat 
súlyos testi sértésben és hatóság elleni 
erőszakban. A büntetlen előéletet és az 
ittas állapotot enyhítő körülménynek véve 
Kántor Jánost és Istvánt 8 — 8 havi 
börtönre Ítélte a bíróság.

Anyakönyvi kivonat
— 1912. juliu* 22—23 —

Születések. Ricskó Mária rk. Bene 
József ref. Siska Margit rk Dorogi Zsig 
mond rk. Kovács Imre rk Scheiner Anna 
rk. Ménkű Sándor rk. Harkai József rk. 
Tánczos József rk. Ács Sándor ref. Rózsa 
Tibor izr.

Halálozások Kuli Judit ref. 16 éves 
Baranyi Anna rk. fél órás. Fölföldi Mária 
rk. 3 hónapos. Borbély Mária rk. 5 hó 
napos. Bar'us Ferenc rk. 6 hónapos. Hor- 
vát Mihály rk. 19 napos. Ózv. Móré Ist 
vénné Biró Zsuzsánna ref. 81 éves. Gálfi 
Sándorné Hadzsi Ilona gör kath. 57 éves. 
Palásti József rk. 14 napos, Kovács Jádos 
rk. 8 hónapos, Baksa Margit rk. 1 hóna- 
fos, Tóth Anna rk. 2 hónapos, Benke 
mre István rk. 6 hónapos, Timár István 

rk. 2 hónapos.
Házasságot kötöttek Magyar Balázs 

ref. Keresztes Mária rk., Tasi József rk. 
Faragó Erzsébet rk.
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Gyárvezetőnek 
egy lakatos bádogos felvetetik, — nős 
előnyben részesül, —

egy sörkimérö készülék poháráll­
vánnyal, —

egy jókarban levő féderes lapos 
kocsi, -

egy benzin motor (4 h. p. erős) 
üzlet átalakítás miatt — olcsón eladó, 
Artézia Szikvizgyárban, VII., Kossuth- 
város, Zöldfa-utca 2. szám. 5904

Olcsó ház 
a Mária-városban, kedvező feltéte­
lek mellett eladó. -- Cim a kiadó­
hivatalban. sa?3

Kiadd úrilakás.
Augusztus hó 1 éré a Vásári kis utca 119 
(uj jelzés Kisfaludi utca 8) szám alatti 5 
egymásba nyíló szoba, 2 külön szoba, 
pince, kamra és más mellékhelyiségekből 
álló lakás kiadó. Értekezhetni reggel 
7—9 óra közölt <t tulajdonossal, más idő­
ben Nagykőrösi u’ci 35 sz alatt. 5986

Birtok eladás.
Néhai Kalicza Ferenc volt gyóni 

ref. lelkész hagyatékához tartozó Gyón 
község határában fekvő ingatlanoknak 
több részletben vagy az összes ingat 
latroknak egy tömegben eladására ezen 
nel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Kötelesek a venni szándékozók zárt 
ajánlataikat a nekiek kérelmükre Szap­
panos Sándor, mint a nagykőrösi ref. 
egyház ügyésze, Balázsiak i Kiss Kálmán, 
mint a kecskeméti ref. egyház ügyésze, 
vagy Garzó Sándor Gyón községi fő­
jegyző által megküldendő zárt ajánlati 
feltételeken a folyó évi augusz­
tus ho 10. napjának déli 12 
órajáig a nagykőrösi ref. egyházta­
nácshoz címezve, a megajánlandó vé­
telár 10 százalékának bánatpénzül kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapí­
rokban letétele mellett megküldeni. A 
birtokot a helyszínen Garzó Sándor Gyón 
községi főjegyző úr mutatja meg.

Nagykőrös, 1912. évi julius hó 4. 
Bilúslilvi Kiss Kálmáo. Szappanos Sándor, 

mint a kecskeméti mint a nagykőrösi
ref. egyház ügyésze. ref. egyház ügyésze.

Cserét keresek Kecskeméten, 
polgárit végzett leány részére, olyant, 
aki Félegyházán a képzőt óhajtja 
végezni. B(ml

aki írni, olvasni és szá­
molni tud. azonnal 
fölvétetik a kecs­

keméti Dréher-sörraktárban. 
Óvadékképes és nős előnyben részesül.

Á Konzervgyár aljaimat
vásárol minden mennyiségben.

Artézi borviz!
Féléi?'házáról hozott tiszta artézi viz 

ti íj I gyártott, szénsavval telített borviz 
kapható fél liter nk*mt 8 fillérért házhoz 
szállítva, KOVÁCS-fOle artézi 
szikvizgyárban. VII , Kossuth 
város, Zöld'ti utca 2 szám alatt Telefon 
szám: 182. ____________5208

Eladó bor.
18 hl. kitűnő minőségű fehér bor eladó; 
értekezhetni IV. tized, Platthy-utca 5 
szám alatt, Kaszap-utca mellett. 5905

Nagy tűzhely raktári!
Raktáron levő takarek-tílzhelyek és 
üstházak leszállított árban kaphatók

SchrÖtter Béla 5012 

lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz

Aki igazán jót akar, az

tredeti „Pfaff" varrógépet vegyen,
amely sohas'em 
mondja fel a szol­
gálatot, s igy azzal 
tok kellemetlen 
végződéstől mene 
külmeg. ügy min­
den ipari célra.

■tálaira és a mű- 
hímzésre kiválóan

l alkalmasak. — Az 

eredeti Pfaff 
varrógépek 

!,kiváló jóságát iga- 
llzolja az is, hogy 
eladásukhoz nem 
kell ügynöksereg 
imint más varró­
gépek eladásához.

Egyedüli nagyraktár:
Téby Lajos mechanikusnál,
III., Koháry-útcza 2. szám, Beretvás-szallóval szemben.

A tisztelt vendéglős és korcsmáros 
uraknak ajánljuk ez évi termésű 
kitűnő jó, tisztán kezelt borainkat 

a legolcsóbb árakon.
KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ 

PINCZESZÖVETKEZETE

A legkedveltebb égvényes kénes

PARÁDI
ser- savanyúviz 

úgy tisztán, — mint borral vegyítve 

igén kellemes, üdítő ital! 
Savó vagy tejjel vegyítve elismert kiváló 
gyógyszer, az emésztési zavarok, hólyag 
saranyeresbántalmaknál 
Természetes, friss töltésben kapható. 

Nyirady László raktárában.

Elköltözés miatt5 
bútorok minden elfogadható áron 
eladók. — Cim a kiadóhivatalban.

Megérkezett 

• Magyarországé* 
Ausztriába ezabadalma - 
tolt gyoremelegitű rend 
■neri'i betelek világító aj-

rel, melynek egyedüli 
W elárusítója TSS
Leicht István 

gyoremelegitö 
cserép kályha készítő. 
Műhely: Szarvas-u 14. 
Raktár Kéttemplomköz 
Sahin Tóth József 
czipészmeater úr üzle­
tében, - ahol/ayeure- 
burl.olde, lakiiréktiíih-ly 

e« dpületdiezek 

jutányosán kaphatók

Ház eladás.
A Nagyvásári-utcán üzletnek való na 
gyobb sarokház eladó. Felvilágosítást 
ad Ress János tulajdonos. eoos

Gudricza József festő, i
Hosszú-utca 1. szám. *

a vásári-utcai gyógyszertár mellett, ahol • 
ziag-y ■vá.lasztélc'TH * 

tapétamintákban! •

ízléses, szén és tartós

szobafestő és uiázolóiiiuokat 
készít előnyös arak mellett

Egyesült Gaztéglagyár R T. 
közhírré teszi, hogy fedőcserep gyártmá­
nyainak árait következően szállította le:

I. oszt, fedőcserép ezrenként 28 kor.
II. oszt fedőcserep ezrenként 20 kor.

III. oszt, fedőcserép ezrenként 10 kor.
Gerinccserép százanként 15 kor.
Utalványok a következő elárusító he­
lyeken kaphatók Népbanknál. Leszá- 
mitoióbanknál, Fuchs Samu divatárú-, 
Kiéin Mór és Fia fa es Miklovits János
füszerkereskedö uraknál. A cserepek 
minősége megtekinthetők a Leszámítoló 
és Népbanknál. Az Igazgatóság.

Kerékpárosok figyelmébe!!!!
Aki kitűnő jó, könnyű járatú kerekpárt 

akar venni, tekintse meg a STEYER 
fegyvergyár helybeli raktárát: I bö 
tized, Kádár u'ca 3 ik szám. Ahol a gyár 
Kosmos kerekeit (torpedón) sza­
badon futóval és felezereléesel 120 
koronáért megveheti. Waffenrad 
a Monarchia legjobb kerékpárja.

Csépléshez való 

mindenféle 

szemüvegek
Fehérvári Antal
látszerésznél kaphatók, a regi itces-piacon.

Csépléshez és konyhára porosz kőszenet 
legolcsöbbanlehetbeszerezniFülöp ésTársánál 
Kisvásári-utca 10. szám. Telefon 230. Ugyanitt első osztályú,
salgótarjáni kőszén is kapható métermázsánként 3 koronáért.

Dió koakszot
augusztus vegéig métermázsánként 4 
koronáért szállít Takács József 
fakereskedő Telefon 142. szám. Nagy 
vásári-utca. Ugyanott egy üzlethelytseg is 

azonnal Icia-'.ó. 5953
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